
ПРОХОДЖЕННЯ 
ВІЙСЬКОВО-
ЛІКАРСЬКОЇ 

КОМІСІЇ
Порадник для військовослужбовців

у разі поранення

Частина 4





Якщо ти тримаєш в руках цей 
порадник, значить тобі довелося 
нелегко. Відповідальність за країну, 
за свою сім’ю спонукала тебе 
взяти до рук зброю, щоб дати відсіч 
ворогу. Тепер відповідальність 
за тебе має взяти держава, 
щоб допомогти у важкій ситуації.

Привіт,
друже!

Ця методичка роз’яснить військовослужбовцю права на соціальні 
гарантії та виплати; проінструктує, куди звертатися за допомогою 
при пораненні та за психологічною підтримкою; детально розкаже 
про алгоритм протезування в Україні та за кордоном.

У своєму житті мені також довелося приймати безліч відповідальних 
рішень. Військова служба стала одним із таких. Працював сапером 
і був важко поранений під час виконання бойового завдання. Тому 
не з чужих слів знаю, як важко працює бюрократична машина, коли 
справа стосується отримання довідок і проходження комісій.

Тут ти знайдеш професійні відповіді на питання, що тебе хвилюють. 
Покрокові інструкції, що зекономлять твій час і психологічний ресурс 
у боротьбі за свої права.

Війна залишає глибокі шрами: на тілі, в серці, в свідомості. І тільки 
від нас залежить, чи стануть вони руйнівною корозією, чи заґартують 
волю. Все буде гуд!

З повагою Юрій Гудименко, військовослужбовець,
голова Українського об’єднання «Мрія»



01 Для чого потрібно
проходити ВЛК

Після отримання поранення та проходження лікування 
військовослужбовець направляється на медичний огляд до ВЛК
для встановлення ступеня придатності до військової служби.

Військовослужбовці проходять ВЛК за територіальним принципом.
У направленні вказується назва закладу охорони здоров’я,
де буде проведено медичний огляд ВЛК. Скоріш за все, це буде 
той заклад, де проходить лікування, або той, що розташований 
поблизу військової частини (далі – в/ч), територіального центру 
комплектування та соціальної підтримки (далі – ТЦК та СП).

Строки для проходження медичного огляду ВЛК не визначені 
законодавством та залежать в кожному конкретному випадку
від кількості необхідних медичних (спеціальних) досліджень
для встановлення діагнозу.

Потреба в проведенні медичного огляду ВЛК з метою визначення 
ступеня придатності до військової служби виникає у разі наявності
у військовослужбовця захворювання або наслідків травми,
що призвели до значних або помірних порушень функції органів 
та систем органів, що визначає лікар на підставі проведеного 
медичного обстеження та досліджень.

ступеня придатності до військової служби;
причинного зв’язку захворювання, травми (поранення, контузії, 
каліцтва) із захистом Батьківщини/виконанням обов’язків 
військової служби/проходженням військової служби;
необхідності лікування (реабілітації), протезування;
потреби у відпустці після завершення лікування або у зв’язку
з хворобою.

—
—

—
—

ВЛК приймає рішення щодо визначення:
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02 Направлення на ВЛК

У разі проведення ВЛК під час стаціонарного лікування направлення 
на ВЛК військовослужбовцю не видається. Лікуючий лікар приймає 
рішення по потребу у ВЛК. За його клопотанням військовослужбовця 
зараховують на проходження ВЛК.

прямими начальниками від командира окремої частини, 
йому рівних та вище (зазвичай проводиться за рапортом 
військовослужбовця);
начальниками військових лікувальних закладів за місцем 
лікування;
керівником ТЦК та СП;
органами управління та підрозділів Військової служби 
правопорядку ЗСУ; прокуратурою; судом; начальниками 
гарнізонів, штатних ВЛК; військовими комендантами гарнізонів.

—

—

—
—

Направлення на медичний огляд ВЛК надається:

звернутись до керівника ТЦК та СП з рапортом про направлення 
на проходження ВЛК;

звернутись до начальника лікувального відділення закладу 
охорони здоров’я, де проходило лікування;
за наявності підстав начальник лікувального відділення пише 
подання до начальника військового лікувального закладу
з характеристикою стану здоров’я військовослужбовця;

керівник ТЦК та СП надає направлення на проходження ВЛК
без повернення до в/ч.

—

—

—

—

Під час лікування або відпустки за станом здоров’я

Після завершення лікування, якщо стан здоров’я
не дозволяє прибути до в/ч за направленням на ВЛК

Алгоритм дій військовослужбовця для отримання направлення 
на ВЛК (залежно від етапу лікування чи реабілітації):

1.

2.
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начальник військового лікувального закладу приймає рішення 
про необхідність направлення на медичний огляд ВЛК.

—



після прибуття до в/ч написати рапорт (Додаток 1) на ім’я 
командира в/ч з доповіддю про завершення лікування та запитом 
про направлення на проходження ВЛК;

поскаржитись на гарячу лінію Командування медичних Сил ЗСУ 
(044 522 83 58) та/або Міністерства оборони України
(0 800 500 442);

направлення на медичний огляд ВЛК;
медичну книжку;
посвідчення особи (військовий квиток або посвідчення офіцера);
медичну характеристику (необов’язковий документ
у воєнний час);
службову характеристику (необов’язковий документ
у воєнний час);

та/або звернутись до суду з вимогою зобов’язати командира в/ч 
надати направлення на ВЛК.

отримати направлення від начальника медичної служби в/ч
на проходження ВЛК з підписом командира в/ч.

—

—

—
—
—
—

—

—

—

Після завершення лікування, якщо стан здоров’я дозволяє 
прибути до в/ч:

У разі, якщо військова частина та інші уповноважені особи 
відмовляють в направленні на ВЛК:

Для проходження ВЛК потрібно мати з собою:

3.

03 Документи, необхідні
для проходження ВЛК

оригінал довідки про обставини травми (поранення, контузії, 
каліцтва);
посвідчення учасника бойових дій (за наявністю);
витяги із особових справ та інші довідкові матеріали
для військовослужбовців – учасників бойових дій (можуть бути 
у вигляді ксерокопій, однак завірені відповідними посадовими 
особами та печаткою в/ч).

—

—
—
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причинний  зв’язок захворювань (поранень, контузій, травм, 
каліцтв) з військовою службою;

«Поранення (контузія, травма, каліцтво), пов’язане
із захистом Батьківщини»
Якщо поранення було отримане під час захисту Батьківщини 
або виконання обов’язків військової служби під час служби 
в складі діючої армії та флоту, а також під час захисту 
незалежності, суверенітету та територіальної цілісності 
України, під час безпосередньої участі в здійсненні 
заходів із забезпечення національної безпеки і оборони, 
відсічі і стримування збройної агресії рф, перебуваючи 
безпосередньо в районах та у період здійснення зазначених 
заходів.

потреба в лікуванні (переведення до закладу охорони здоров’я), 
реабілітації, протезуванні тощо;
потреба у відпустці за станом здоров’я;
придатність до військової служби.

—

—

—
—

Рішенням ВЛК встановлюється:

04 Оформлення рішення ВЛК
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«Поранення (контузія, травма, каліцтво), пов’язане
з виконанням обов’язків військової служби»
Якщо поранення отримане (крім випадків
протиправного діяння) в разі фактичного виконання 
службових обов’язків під час проходження військової служби
в частинах, які не входили до складу діючої армії.

«Поранення (травма, контузія, каліцтво), отримане
в результаті нещасного випадку, пов’язане
з проходженням військової служби» 
Якщо воно отримане за обставин, не пов’язаних
з виконанням обов’язків військової служби,
або отримане внаслідок правопорушення.

4.1 Постанова про причинний зв’язок
захворювань із військовою службою



«Захворювання, не пов’язане з проходженням
військової служби»

«Захворювання (поранення, травма, контузія, каліцтво),
пов’язане із захистом Батьківщини»

«Захворювання (поранення, контузія, травма, каліцтво),
пов’язане з проходженням військової служби»

Якщо воно виникло в того, хто пройшов медичний огляд,
до призову на військову службу, прийняття на військову 
службу за контрактом (зокрема, захворювання,
не діагностовано при призові (під час прийому на військову 
службу), але патогенетично його розвиток почався
до призову (до прийому) на військову службу, і військова 
служба не вплинула на вже наявне захворювання
і придатність до військової служби.

Рішення щодо причинного зв’язку між захворюванням, травмою 
(пораненням, контузією, каліцтвом) та військовою службою
є важливим для отримання в подальшому відповідних грошових 
виплат.

Якщо воно виникло під час служби у військових частинах 
та установах, що входять до складу діючої армії, або коли 
захворювання, яке виникло до цього в період служби
у військових частинах і установах, які входять до складу діючої 
армії, досягло такого розвитку, що обмежує придатність
або призводить до непридатності (зокрема, тимчасової)
до військової служби.

Якщо воно виникло під час служби у військових частинах
та установах, які не входять до складу діючої армії,
або коли захворювання досягло такого розвитку,
який обмежує придатність або призводить до непридатності 
(зокрема, тимчасової) до військової служби, служби
з військової спеціальності.
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За постановою ВЛК, військовослужбовця можуть перевести
для лікування до іншого військового чи цивільного закладу охорони 
здоров’я.

Постанова ВЛК про потребу військовослужбовця у відпустці
за станом здоров’я приймається після закінчення стаціонарного 
лікування в разі, коли для відновлення функцій і працездатності 
необхідний термін не менше 30 календарних днів.

Звертаємо увагу, що важливо, щоб у довідці про обставини травми 
в/ч правильно зазначила всі дані, тоді висновок ВЛК міститиме 
прив’язку поранення «так, пов’язане з захистом Батьківщини»
або «пов’язане з виконанням обов’язків військової служби».
Ці висновки рівнозначні між собою і є підставою для найвищої 
суми одноразової грошової допомоги (після проходження медико-
соціальної експертної комісії).
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4.2

4.3

Постанова ВЛК про потребу в переведенні
до закладу охорони здоров’я

Постанова ВЛК про потребу у відпустці
за станом здоров’я

У разі коли є незаперечні дані, що здатність до проходження 
військової служби за станом здоров’я не відновиться, постанова
ВЛК про потребу у відпустці за станом здоров’я не приймається,
а вирішується питання про придатність до військової служби.
Загальний термін безперервного перебування військовослужбовців 
на лікуванні у військових (цивільних) лікувальних закладах, 
включаючи відпустку за станом здоров’я, не повинен перевищувати 
4 місяці. Після закінчення зазначеного терміну перебування
на безперервному лікуванні та у відпустці за станом здоров’я 
потрібно повторно пройти ВЛК для визначення ступеня придатності
до військової служби.



придатний;

військовий і надалі придатний для залучення як до небойових, 
такі бойових дій, його можна призначити на більшість посад.

особи, визнані обмежено придатними до військової служби, 
непридатні до служби у десантно-штурмових військах, 
плавскладі, морській піхоті, спецспорудах. Військовослужбовці, 
визнані обмежено придатними до військової служби, придатні 
до служби в частинах (підрозділах) забезпечення, ТЦК та СП, 
установах, організаціях, навчальних закладах Міноборони.

обмежено придатний;
непридатний з переоглядом через 6-12 місяців;
непридатний з виключенням з військового обліку.

—
—
—
—

ВЛК може визначити один із наступних ступенів придатності
до військової служби:

ПРИДАТНИЙ

ОБМЕЖЕНО ПРИДАТНИЙ

в такому разі військовослужбовців за наказом командира 
переводять на небойові посади або виводять в розпорядження 
командира, вони виконують службові обов’язки, які відповідають 
їхньому стану здоров’я.
Постанова ВЛК про непридатність до військової служби
з переоглядом через 6-12 місяців є підставою для звільнення 
військовослужбовців з військової служби за станом здоров’я
під час дії воєнного стану.

НЕПРИДАТНИЙ З ПЕРЕОГЛЯДОМ ЧЕРЕЗ 6-12 МІСЯЦІВ
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4.4 Постанова ВЛК про придатність 
військовослужбовця до проходження служби



оскаржити первинне рішення ВЛК до вищої ВЛК (наприклад, 
регіональної), або до Центральної ВЛК протягом місяця з дня 
отримання висновку ВЛК;

Рішення регіональних або Центральної ВЛК оскаржуються
в судовому порядку.

оскаржити рішення ВЛК у судовому порядку (протягом 6 місяців 
з дня отримання рішення).

—

—

Якщо військовий не погоджується з висновком ВЛК,
він має право:

такий ступінь придатності надає право на звільнення з військової 
служби. У разі постановлення ВЛК висновку про непридатність 
до військової служби з виключенням з військового обліку, ВЛК 
одночасно приймає постанову про звільнення від виконання 
службових обов’язків за станом здоров’я на строк, необхідний
для оформлення звільнення, але не більше 30 календарних днів.
Постанова ВЛК про ступінь придатності до військової служби 
військовослужбовця чинна протягом 12 місяців з моменту 
проведення медичного огляду.

НЕПРИДАТНИЙ З ВИКЛЮЧЕННЯМ З ВІЙСЬКОВОГО ОБЛІКУ
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Для оскарження рішення ВЛК необхідно підготувати письмову 
скаргу/позовну заяву (Додаток 2) та долучити до неї копію 
висновку комісії та всі наявні медичні документи, що підтверджують 
непридатність до служби. Це можуть бути альтернативні заключення 
та висновки медиків з інших лікарень.



Додаток 1

Командиру військової частини 

(ПІБ, посада, звання, рік народження, контактний номер телефону 
військовослужбовця)

(ПІБ, посада, звання)

«     »           202   року«     »           202   року

ПОСАДА ПІДПИС ПІБ
ВІЙСЬКОВЕ ЗВАННЯ

РАПОРТ

Я,
(ПІБ, посада, звання, номер в/ч)(ПІБ, посада, звання, номер в/ч) перебуваю на лікуванні після отриманого поранення,  перебуваю на лікуванні після отриманого поранення, 
пов’язаного із захистом Батьківщини, з діагнозомпов’язаного із захистом Батьківщини, з діагнозом
З метою визначення придатності/непридатності до проходження військової служби, З метою визначення придатності/непридатності до проходження військової служби, 
прошу видати мені направлення на медичний огляд військово-лікарською комісією; прошу видати мені направлення на медичний огляд військово-лікарською комісією; 
службову характеристику для проведення медичного огляду військово-лікарською службову характеристику для проведення медичного огляду військово-лікарською 
комісією та пакет інших документів, необхідних для проходження медичного огляду.комісією та пакет інших документів, необхідних для проходження медичного огляду.



Додаток 2

Центральна медична військово-лікарська 
комісія 02000, м. Київ, б-р Лесі Українки, 10а

(ПІБ, посада, звання, рік народження, контактний номер телефону 
військовослужбовця)

«     »           202   року«     »           202   року

ПОСАДА ПІДПИС ПІБ
ВІЙСЬКОВЕ ЗВАННЯ

СКАРГА

Я,
(ПІБ, посада, звання, номер в/ч)(ПІБ, посада, звання, номер в/ч), під час виконання обов’язків військової служби, під час виконання обов’язків військової служби
та виконання бойового завдання                    та виконання бойового завдання                    (дата та приблизний час поранення)(дата та приблизний час поранення)
отримав поранення в районі                     отримав поранення в районі                     (вказати місце, де сталось поранення)(вказати місце, де сталось поранення)..
За наслідками даного поранення я проходив лікування вЗа наслідками даного поранення я проходив лікування в
(назва медичного закладу)(назва медичного закладу) в період з       року по      року, що підтверджується в період з       року по      року, що підтверджується
виписним епікризом №     від      року.виписним епікризом №     від      року.
По завершенню лікування та реабілітації я пройшов військово-лікарську комісію.По завершенню лікування та реабілітації я пройшов військово-лікарську комісію.
Відповідно до постанови військово-лікарської комісії №     від     202  р. булоВідповідно до постанови військово-лікарської комісії №     від     202  р. було
поставлено діагноз               поставлено діагноз               (вказати діагноз)(вказати діагноз) та визнано                 та визнано                (придатним/(придатним/
обмежено придатним)обмежено придатним) за статтею        Наказу МОЗ України №402 від 14.08.2008 року. за статтею        Наказу МОЗ України №402 від 14.08.2008 року.
Я не погоджуюсь з даним висновком, вважаю його помилковим, оскільки стан мого Я не погоджуюсь з даним висновком, вважаю його помилковим, оскільки стан мого 
здоров’я не дозволяє моє подальше проходження та здійснення військової служби, здоров’я не дозволяє моє подальше проходження та здійснення військової служби, 
а тому я маю бути визнаним непридатним для проходження військової служби а тому я маю бути визнаним непридатним для проходження військової служби 
з виключенням з військового обліку.з виключенням з військового обліку.
На підтвердження незадовільного стану мого здоровʼя надаю відповідні медичніНа підтвердження незадовільного стану мого здоровʼя надаю відповідні медичні
висновки цивільних лікарських установ.висновки цивільних лікарських установ.
Дана обставина підтверджується як характером поранення, так і історією хворобиДана обставина підтверджується як характером поранення, так і історією хвороби
та лікування.та лікування.
Крім того, дана інформація підтверджується і Висновком медичного обстеження №Крім того, дана інформація підтверджується і Висновком медичного обстеження №
від     від     (за необхідності слід провести в цивільній лікарні)(за необхідності слід провести в цивільній лікарні)..
Таким чином, у відповідності до вимог Положення про військово-лікарську експертизу Таким чином, у відповідності до вимог Положення про військово-лікарську експертизу 
в Збройних Силах України, затвердженого наказом Міністра оборони України № 402 в Збройних Силах України, затвердженого наказом Міністра оборони України № 402 
від 14.08.2008 р.:від 14.08.2008 р.:

Прошу:Прошу:

Додатки:Додатки:

1. Скасувати Постанову ВЛК №______ від _____________.1. Скасувати Постанову ВЛК №______ від _____________.
2. Назначити та провести повторний медичний огляд.2. Назначити та провести повторний медичний огляд.
3. Винести Постанову, якою визнати мене обмежено придатним/непридатним3. Винести Постанову, якою визнати мене обмежено придатним/непридатним
для проходження військової служби.для проходження військової служби.
4. Про результати розгляду скарги повідомити листом на ім’я __________________ за адресою:4. Про результати розгляду скарги повідомити листом на ім’я __________________ за адресою:
______________________________, чи по тел. ______________________.______________________________, чи по тел. ______________________.

1. Скасувати Постанову ВЛК №______ від _____________.1. Скасувати Постанову ВЛК №______ від _____________.
2. Копія висновку медичного обстеження №____ від ______________ (за наявності).2. Копія висновку медичного обстеження №____ від ______________ (за наявності).
3. Інші підтверджуючі медичні документи (за наявності).3. Інші підтверджуючі медичні документи (за наявності).
4. Копія довідки про обставини травми (за наявності).4. Копія довідки про обставини травми (за наявності).



Наша команда об’єднує волонтерські організації, основна діяльність 
яких присвячена всебічній турботі про родини полеглих, зниклих 
безвісти і полонених військових, а також цивільних бранців.

Ми розуміємо, з якими труднощами стикаються сім’ї в питаннях 
оформлення документів, статусів і соціальних гарантій, тому надаємо 
максимальну правову підтримку. Також працюємо над комплексною 
програмою відновлення ментального здоров’я захисників.

Якщо ви потребуєте допомоги або маєте питання,
зв’яжіться з нами:

Враховуючи те, що законодавство періодично змінюється,
за актуальною інформацією можна слідкувати
на сайті uhrc.org.ua

Приклади додатків можна завантажити та роздрукувати
за посиланням (QR-код) на наступній сторінці «Посібник 
«Проходження військово-лікарської комісії»»

mriya.foundation mriya.foundation uhrc.org.ua

Порадник укладено
за підтримки ГО «Українське 
об’єднання «Мрія» спільно
з Українським Центром захисту 
прав людини



Посібник «Проходження медико-
соціальної експертної комісії»

Посібник
«Евакуація та лікування»

Посібник «Проходження 
військово-лікарської комісії»

Посібник «Повернення
на службу після поранення»

Посібник «Відзнаки за поранення 
військовослужбовцям збройних сил України»

Посібник «Протезування 
в Україні та закордоном»

Посібник
«Психологічна допомога»

Посібник
«Виплати у разі поранення»




